



# 石景山区加强严重精神障碍患者防控工作



石景山区进一步加强严重精神障碍患者管理服务工作会议

本报讯(通讯员班玉贞)为进一步贯彻《精神卫生法》,落实严重精神障碍患者免费服药工作,推进严重精神障碍患者监护人补贴申领工作,防止我区严重精神障碍患者肇事肇祸事件的发生,确保十九大期间社会稳定,8月18日下午,在区政府召开进一步加强严重精神障碍患者管理服务工作会议。副区长李金克出席此次会议,区综治办、区卫计委、公安分局、区民政局、区残联及各街道办事处的主要领导及相关工作负责人参加会议。会议由区综治办主任夏鹏程主持,会上,卫计委主任葛强解读了《石景山区严重精神障碍患者防控工作方案》,确定了

三个工作目标:一是提高我区严重精神障碍患者监护人补贴申请率,确保9月底我区监护人补贴申请率达到90%。二是社区个案管理小组开展对所有在册严重精神障碍患者开展入户访视,做到“底数清、治疗清、去向清、精神状态清”。三是满足严重精神障碍患者门诊基本用药要求,实施门诊免费试用基本药品治疗。方案进一步明确了各部门的职责,同时采取一系列工作措施,其中包括建立三项工作制度:建立周例会制度,由综治部门牵头每周召开卫计、公安、民政、残联、街道等部门参加的工作例会,通报阶段性工作完成情况,协商解决严重精神障

碍患者防控工作中存在的问题,同时对严重精神障碍患者治疗管理工作进行督导;建立社区个案管理小组日会商制度,每日由精防专干召集社区个案管理全体成员进行会商,统计每日工作的完成情况,梳理重点及难点,完成日工作量的统计;建立联络员制度,加强部门间沟通,及时将信息共享。

李金克提出工作要求:一是清醒认识形势,进一步增强做好严重精神障碍患者救治救助工作的责任感和紧迫感。把严重精神障碍患者救治救助作为特殊人群服务管理工作的重中之重,消除侥幸心理,全面开展摸底排查,落实各项管理措施,全力做好包括本区和外地流入严重精神障碍患者的救治救助,坚决防止发生严重精神障碍患者肇事肇祸事件特别是命案,全力维护首都社会安全稳定。二是全面开展梳理和排查,确保全部患者纳入服务管理视线。从即日起到9月上旬进行一次集中摸排,在排查过程中,要最大限度地发挥基层社区干部和社区群众的作用,完善疑似患者的发现、报告、就诊、建档流程,对发现的精神异常人员及时报告,动员其科学就诊,掌握其病情和家庭基本情况,各种服务措施要尽快跟进,将确诊患者纳入管理视线,做到底数清、情况明。三是深入推进补贴申领工作,确保监护责任落实到位。重点

要从主观因素上找问题,要提高思想认识,加大宣传推进力度。同时要做好保密工作,保护好患者隐私,消除其顾虑思想。综治、公安、民政、财政、残联、街道等部门要增强配合意识,按照分工要求,落实部门职责;要针对前期工作中的难点问题,结合实际创新方法,采取灵活多样的手段提升申领率,确保实现8月底前达到80%,9月底前达到90%的工作目标。四是加强组织领导,严格落实责任。要按照工作部署,加强统筹协调,细化任务要求,扎实推进严重精神障碍患者救治救助工作。要逐级落实领导责任,逐级明确工作任务,党政主要领导要亲自抓、负总责,亲自研究和协调解决工作中的重点难点问题。综治部门要积极发挥协调推动作用,注重问题研究,加强工作推动,协助各部门抓好工作落实。区综治委将用好综治考核这个工具,发挥综治领导责任制的政策导向作用,切实将补贴推进情况纳入到综治考核。

下一步,石景山区将全面深入开展严重精神障碍患者大排查、大摸底工作,及时归类梳理,建立台账,确保“底数清、情况明”,有条不紊地推进严重精神障碍患者服务管理工作的落实,预防和减少精神病人肇事肇祸事件的发生,为十九大胜利召开营造安全、稳定、和谐的社会环境。

## 石景山区迎接北京市盆底康复项目复验工作

本报讯(通讯员林如静)女性盆底功能障碍已成为影响女性生活质量的5种最常见慢性疾病之一,越来越严重地影响女性身心健康。我区自2014年起开始北京市女性盆底功能障碍防治工作,今年8月16日迎来北京市督导组对我区妇女盆底功能障碍防治项目的复验督导,市级复验组由北京优生优育协会会长陈靖宇带队,包括北京妇产医院等单位共计10名专家,区卫生计生委、区妇幼保健院及相关医疗机构主管领导共同迎接了督导复验工作。

复验督导中,陈靖宇首先就北京市盆底功能障碍防治工作进行了全面的介绍,并指出盆底功能障碍防治工作今年正式纳入北京市妇幼卫生绩效考核内容。随后由区卫生计生委副主任杨晓红详细介绍了我区盆底功能障碍筛查与防治工作开展的相关情况及下一步工作部署。市级复验组通过听取汇报、实地考察、现场访谈、查阅资料等形式,对我区妇幼保健院等4家医疗机构盆底功能障碍筛查与防治进行了全面深入的督查,查看了各医院工作制度、科室布局、仪器设备、健康教育、诊疗人次、诊疗效果等,对我区采取的各项措施给予了肯定,同时对工作中存在的不足之处进行了现场指导。本次市级复验验收工作对于女性盆底功能障碍性疾病的诊治工作在我区的推进起到了积极的促进作用。

## 历练精兵进行时

### ——石景山区开展社区卫生服务全科医生呼吸系统疾病知识技能练兵活动培训

本报讯(通讯员郭星华)按照《2017年石景山区社区卫生全科医生呼吸系统疾病知识技能练兵和竞赛活动实施方案》工作部署,石景山区社管中心积极组织岗位练兵活动。8月16日召开社区卫生全科医生呼吸系统疾病知识技能练兵活动首场培训,全区90余名社区全科医生参加。

培训首先由西城区什刹海社区卫生服务中心主任段英伟对《慢阻肺患者的规范化社区管理和随访》进行讲解,使社区全科医师更加明确对慢阻肺患者的管理和随访相关要求;随后,朝阳医院京西院区呼吸科主任王晶结合多个临床病例对《2016年支气管哮喘防治指南及吸入装置的使用》进行了详细解读;最后,北京大学首钢医院呼吸科主任郭伟安对《呼吸系统常见疾病影像诊断》和《肺功能检

查及结果判读》进行了培训,以提高全科医生对呼吸疾病影像学诊断水平和呼吸系统疾病进行肺功能检查的意识。三位专家的讲解重点突出,紧紧围绕社区卫生服务应用内容,具有较强的实用性和针对性,得到了在座学员的一致好评。全科医生们保持了高涨的学习状态,全程认真听讲,结合培训教材不时地做笔记,并积极与讲者进行互动,对不理解的问题踊跃提问,专家进行了细致的答疑,培训效果良好。

此次培训提升了全科医生呼吸系统常见病、多发病的基本理论知识和诊疗技术水平。为确保练兵取得实效,社管中心要求各机构的全科医生骨干作为师资力量,在统一培训的基础上,组织本单位二次强化培训,保证参培率达到100%;同时开展有针对性技能操作训练和临



床实践等练兵活动,以岗位练兵活动为契机,切实提升全科医生综合

## 图片新闻

8月17日,从全国卫生计生系统先进集体、先进工作者和劳动模范及“白求恩奖章”获得者表彰大会上传来喜讯,北京市石景山区八角社区卫生服务中心金世界社区卫生服务站站长诺敏被评为“全国卫生计生系统先进工作者”,并作为北京市代表参加了表彰大会。

业务水平,为胜任分级诊疗、基层首诊打下坚实的基础。

## 夏秋季传染病防治知识

夏秋季是肠道传染病高发季节,该类疾病主要经食物、饮用水、日常生活等传播,故注意环境卫生、养成良好的卫生习惯,把住“病从口入”关是预防疾病的关键。

肠道传染病是一组经消化系统传播的疾病,夏秋季常见的肠道传染病主要有霍乱、细菌性痢疾、手足口病、感染性腹泻、伤寒和副伤寒、急性胃肠炎、甲型肝炎、戊型肝炎等。

病原体随病人和病原携带者的

粪便、呕吐物排出后,污染周围环境,再通过水、食物、接触苍蝇等媒介经口腔进入人体,当人体抵抗力下降时引起发病,然后继续排出病原体再传染给其他健康人,是典型的“病从口入”传染病。把住“病从口入”关,做好“三管一灭”加强自身防护,管好饮食不吃腐败变质的食物、不吃苍蝇叮爬过的食物、不暴饮暴食、饭前便后洗手、隔夜饭菜和买回来的熟食要重新煮沸;餐具、食物要防蝇;餐具要煮沸消毒;生熟刀

板要分开;生食瓜果蔬菜要洗涤消毒;杜绝生吃水产品。消灭苍蝇保持室内外的环境卫生,消除和控制苍蝇滋生地,采取各种措施消灭苍蝇、蟑螂、老鼠。

加强个人防护,了解肠道传染病的相关知识和丰富的营养可增强体力,保持良好的心情有助于预防夏季肠道传染病。适当进食蒜醋可预防肠道传染病,感染肠道传染病应立即上医院就诊,不要胡乱用药,特别是自行使用抗菌素进行不规范

治疗。防止耐药性的产生,某些肠道传染病抗生素的不当使用,甚至可导致生命危险。



## ——简讯——

●根据北京市无证无照经营和“开墙打洞”治理工作联席会议办公室和石景山区无证无照经营和“开墙打洞”专项整治工作领导小组的工作要求,石景山区卫生和计划生育监督所监督员对辖区内“开墙打洞”已封堵经营主体进行监督检查。本次核查包括美发店、美容店在内的相关单位共10户。监督员本着严格执法的原则,对各单位进行了逐一排查,情况如下:其中,已按要求完成封堵,并且证照齐全、正常营业的共4户;已完成封堵并停业的共6户,检查结果已按要求反馈相关部门。通过此次专项监督检查工作,规范了各单位的经营范围,提升了行政相对人的守法意识,改善了公共场所的卫生环境,为全区“开墙打洞”专项整治工作贡献了力量。张凯

●近日,石景山区卫生和计划生育监督所接市民举报我区金顶街街道某处游泳馆未取得卫生许可证擅自营业,且水质脏差。8月11日晚,石景山区卫生和计划生育监督所依托我区“大城管”优势资源,联合我区街道办事处和工商行政、辖区派出所等部门共同进行调查核实。

经调查核实,该游泳馆涉嫌未取得卫生许可证擅自从事游泳经营活动。同时监督员针对投诉内容,现场对该单位游泳馆进行水质余氯快速检测,检测结果东北角、西南角、中间余氯值偏高,结果均高于国家游泳池水标准。监督员对该单位下达了协助调查通知书,对发现问题进行立案调查。左奇